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Antrag 

der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Tobias Gotthardt, Prof. (Univ. 
Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Hans 
Friedl, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, 
Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, 
Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und 
Fraktion (FREIE WÄHLER), 

Dr. Franz Rieger, Alexander König, Alex Dorow, Dr. Martin Huber, Alfred Sauter, 
Walter Taubeneder CSU 

Bayern und Schottland – eine langjährige Partnerschaft, die über den Brexit hin-
aus verbindet 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag stellt fest, dass Bayern und Schottland eine enge, partnerschaftliche Be-
ziehung miteinander verbindet, die sich auch in einem intensiven Austausch zwischen 
dem Bayerischen Landtag und dem schottischen Parlament widerspiegelt. Die gewach-
sene Freundschaft und Zusammenarbeit zwischen beiden Regionalparlamenten soll 
durch einen angeregten, parlamentarischen Austausch weiter gestärkt und bereichert 
werden. 

Der Landtag begrüßt aber auch die vielfältigen Kooperationen und Verflechtungen zwi-
schen beiden Ländern in anderen Bereichen, die es ebenfalls weiter auszubauen und 
zu stärken gilt. 

Der Landtag unterstützt daher die bestehenden Kooperationsprojekte zwischen bayeri-
schen und schottischen Hochschulen. Er begrüßt ausdrücklich gesellschaftliche An-
sätze der Zusammenarbeit in Form bestehender oder neuer Städtepartnerschaften, der 
Verbände und Kammern sowie Ansätze zur Gründung einer bayerisch-schottischen 
Gesellschaft. 

In der im November diesen Jahres in Glasgow stattfindenden UN Climate Change Con-
ference COP26 sieht der Landtag darüber hinaus für beide Länder die Chance, das 
wichtige Thema „Klimaschutz“ partnerschaftlich zu adressieren und insbesondere die 
Jugend auf Basis der lebendigen Städtepartnerschaft Nürnberg – Glasgow bei dieser 
Thematik einzubinden. 

Die Staatsregierung wird darüber hinaus aufgefordert, die im Jahr 2017 vereinbarte 
bayerisch-schottische Wirtschaftskooperation unter dem Eindruck des Brexits zu ver-
tiefen und weiter zu institutionalisieren. Dabei soll ein besonderes Augenmerk auf die 
wirtschafts- und forschungspolitische Dimension, insbesondere in den Bereichen Start-
up-Kultur, nachwachsende Rohstoffe und regenerative Energien, Wasserstoff, Automo-
tive und Logistik, Agroinnovation sowie Raumfahrt und Robotik, gerichtet werden. 

 

 

Begründung: 

Bayern und Schottland verbindet seit Langem eine enge, partnerschaftliche Beziehung, 
die sich in der Vergangenheit durch zahlreiche Treffen und einem regen Austausch zwi-
schen Vertretern der beiden Regierungen und aus beiden Parlamenten mainfestiert hat. 
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Durch den Brexit ist auch Schottland als Teil des Vereinigten Königreichs gegen den 
Willen der Mehrheit seiner Bürger und Bürgerinnen nicht mehr länger Mitglied der Eu-
ropäischen Union. Die schottische Regierung strebt daher ein erneutes Unabhängig-
keitsreferendum an, um eine baldige Rückkehr des Landes in die Europäische Union 
zu ermöglichen. Gerade in dieser schweren Situation steht der Freistaat an der Seite 
seiner schottischen Freunde und bekennt sich klar zu der über die Jahre gewachsenen 
bayerisch-schottischen Partnerschaft. Die partnerschaftlichen Beziehungen zwischen 
beiden Ländern müssen daher auch im Lichte der derzeitigen Post-Brexit-Phase weiter 
vertieft und ausgebaut werden. Die bereits zwischen beiden Ländern geschlossenen 
Kooperationsvereinbarungen gilt es weiter mit Leben zu füllen sowie den parlamentari-
schen Austausch zwischen dem Landtag und dem schottischen Parlament zu intensi-
vieren. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie regionale 
Beziehungen 

Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Tobias Gotthardt 
u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Dr. Franz Rieger, Alexander König, Alex Dorow u.a. CSU 
Drs. 18/13793 

Bayern und Schottland - eine langjährige Partnerschaft, die über den Brexit hin-
aus verbindet 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Tobias Gotthardt 
Mitberichterstatter: Florian Siekmann 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten 
sowie regionale Beziehungen federführend zugewiesen. Der Ausschuss für 
Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitalisierung hat den 
Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 35. Sitzung am  
23. Februar 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digi-
talisierung hat den Antrag in seiner 37. Sitzung am 18. März 2021 mitberaten 
und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 

Tobias Gotthardt 
Vorsitzender 
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Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhalten bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Jawohl, ich sehe alle Fraktionen. Gegenstimmen? – 

Keine. Stimmenthaltungen? – Des fraktionslosen Abgeordneten Plenk. Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Tobias Gotthardt, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert 
Faltermeier, Hans Friedl, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, 
Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer 
Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta 
Widmann, Benno Zierer und Fraktion (FREIE WÄHLER), 

Dr. Franz Rieger, Alexander König, Alex Dorow, Dr. Martin Huber, Alfred Sauter, 
Walter Taubeneder CSU 

Drs. 18/13793, 18/14796 

Bayern und Schottland – eine langjährige Partnerschaft, die über den Brexit hin-
aus verbindet 

Der Landtag stellt fest, dass Bayern und Schottland eine enge, partnerschaftliche Be-
ziehung miteinander verbindet, die sich auch in einem intensiven Austausch zwischen 
dem Bayerischen Landtag und dem schottischen Parlament widerspiegelt. Die gewach-
sene Freundschaft und Zusammenarbeit zwischen beiden Regionalparlamenten soll 
durch einen angeregten, parlamentarischen Austausch weiter gestärkt und bereichert 
werden. 

Der Landtag begrüßt aber auch die vielfältigen Kooperationen und Verflechtungen zwi-
schen beiden Ländern in anderen Bereichen, die es ebenfalls weiter auszubauen und 
zu stärken gilt. 

Der Landtag unterstützt daher die bestehenden Kooperationsprojekte zwischen bayeri-
schen und schottischen Hochschulen. Er begrüßt ausdrücklich gesellschaftliche An-
sätze der Zusammenarbeit in Form bestehender oder neuer Städtepartnerschaften, der 
Verbände und Kammern sowie Ansätze zur Gründung einer bayerisch-schottischen 
Gesellschaft. 

In der im November dieses Jahres in Glasgow stattfindenden UN Climate Change Con-
ference COP26 sieht der Landtag darüber hinaus für beide Länder die Chance, das 
wichtige Thema „Klimaschutz“ partnerschaftlich zu adressieren und insbesondere die 
Jugend auf Basis der lebendigen Städtepartnerschaft Nürnberg – Glasgow bei dieser 
Thematik einzubinden. 

Die Staatsregierung wird darüber hinaus aufgefordert, die im Jahr 2017 vereinbarte 
bayerisch-schottische Wirtschaftskooperation unter dem Eindruck des Brexits zu ver-
tiefen und weiter zu institutionalisieren. Dabei soll ein besonderes Augenmerk auf die 
wirtschafts- und forschungspolitische Dimension, insbesondere in den Bereichen Start-
up-Kultur, nachwachsende Rohstoffe und regenerative Energien, Wasserstoff, Automo-
tive und Logistik, Agroinnovation sowie Raumfahrt und Robotik, gerichtet werden. 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung über Anträge, die zur Einzelberatung hochgezogen waren und zu 

denen auf Aussprache verzichtet wurde

Antrag der Abgeordneten

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Tobias Gotthardt u. a. und Fraktion (FREIE 

WÄHLER),

Dr. Franz Rieger, Alexander König, Alex Dorow u. a. (CSU)

Bayern und Schottland - eine langjährige Partnerschaft, die über den Brexit 

hinaus verbindet (Drs. 18/13793) 

und

Antrag der Abgeordneten Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures u. a. (SPD)

Brauereigasthöfe nicht im Stich lassen! (Drs. 18/12172) 

und

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner, Florian von Brunn u. a. 

(SPD)

Zugang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten - Konzept für die sichere 

Einreise und Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft 

(Drs. 18/13166) 

Eine Aussprache findet hierzu nicht statt. Wir kommen damit gleich zur Abstimmung.

Ich lasse zuerst über den Antrag der Fraktion der FREIEN WÄHLER und von Abge-

ordneten der CSU-Fraktion abstimmen. Der federführende Ausschuss für Bundes- und 

Europaangelegenheiten sowie regionale Beziehungen empfiehlt die Annahme des An-

trags.

Wer dem Antrag der Fraktion der FREIEN WÄHLER und von Abgeordneten der CSU-

Fraktion auf Drucksache 18/13793 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzei-

chen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der GRÜNEN, der FREIEN WÄHLER, der 
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SPD und der FDP. Ich bitte, die Gegenstimmen anzuzeigen. – Das ist die Fraktion der 

AfD. Ich bitte, die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – Ich sehe keine. Damit ist dem An-

trag zugestimmt worden.

Jetzt lasse ich über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion betreffend "Brau-

ereigasthöfe nicht im Stich lassen!" auf Drucksache 18/12172 abstimmen. Der feder-

führende Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und Digitali-

sierung empfiehlt die Ablehnung des Antrags.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

auf Drucksache 18/12172 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – 

Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der AfD, der SPD und der FDP. Ich bitte, die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU und der FREI-

EN WÄHLER. Stimmenthaltungen? – Ich sehe keine. Damit ist der Antrag abgelehnt.

Zuletzt lasse ich über den Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion betreffend "Zu-

gang für Saisonarbeitskräfte sicher gestalten – Konzept für die sichere Einreise und 

Unterbringung von Arbeitskräften in der Landwirtschaft" auf Drucksache 18/13166 ab-

stimmen. Der federführende Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

empfiehlt die Ablehnung des Antrags.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag von Abgeordneten der SPD-Fraktion 

auf Drucksache 18/13166 zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – 

Das sind die Fraktionen der GRÜNEN und der SPD. Ich bitte, die Gegenstimmen an-

zuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER und der AfD. Ich 

bitte, die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – Das ist die Fraktion der FDP. Damit ist der 

Antrag abgelehnt.
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